



雨后的琼中黎族苗族自治县县城云雾缭绕，犹如仙境。

本报记者 陈元才 摄

黎苗文化旅游节、乡村音乐节、国际自行车大赛、绿橙旅游季等精彩纷呈

# 琼中黎风苗韵带你“奔格内”

## 改革创新 做好顶层设计

琼中

琼中黎族苗族自治县今年举办的“三月三”黎苗文化旅游节、乡村音乐节、国际自行车赛、绿橙旅游季等乡村旅游新产品，赢得一片叫好，吸引大批省内外自驾游客和背包客。1—10月份全县接待旅游人数63万人次，其中接待旅游过夜人数37.68万人次，同比增长23.9%，旅游收入1.473亿，同比增50.3%。

分管旅游的副县长冷毅告诉记者，琼中今年坚持改革创新，优先发展生态旅游业，积极培育旅游业经济增长点，旅游业态向多元化发展。“奔格内”乡村旅游开发着眼于“村庄在森林间、农舍在果园里、人生活在绿色中”的生态发展美好愿景和生态发展目标，坚持以推进农业产业化发展和改善农民生产生活条件为重点，以突出农民增收和生态和谐发展为核心。

目前，“奔格内”乡村旅游已迅速发展为琼中旅游产业新业态，成为农村经济发展、农民增收的新增长点，以及壮大县域经济实力的新举措。

## 加快开发 完善旅游设施

今年琼中加快了乡村旅游开发力度，旅游配套设施进一步完善和提升，推动生态旅游业提挡加速。

琼中县旅游委主任邓开杨告诉记者：“琼中今年重点完善旅游景区景点的配套设施，进一步完善‘奔格内’导视标识系统、船形帐篷屋、民宿、乡村巴士等乡村旅游六大核心工程建设。”今年已投入128万元，建设85个导视标识，琼中加大乡村旅游投入，创新地探

索设立“奔格内”乡村旅游发展基金，进一步拓宽旅游产业融资渠道。改革乡村旅游投融资体制，先行探索乡村旅游开发PPP模式，目前县旅游总公司和成都麦田园林就PPP模式进行正式合作。

创新乡村旅游开发模式，以新的手段和方式大力推进乡村旅游开发力度。

琼中把“琼中绿橙”特色农业品牌与“奔格内”乡村旅游品牌有机融合，推

进农业特色产业与旅游业跨界融合发

展，打造“农旅融合”生态旅游发展模式。

创新地探索琼中智慧旅游。县农

业局与北京天域精诚国际软件系统公

司合作，计划在其拥有的电子商务平

台“荟聚网”上，开设琼中特色农产品的销

售专有页面，推介销售琼中特色旅游产

品。完成“奔格内”琼中旅游升级改造，

增设景区语音讲解、WIFI驿站、景区导

航、商家联盟等互动功能。

通过请进来和走出去的方式，以

活动带动宣传，大规模地在全国和省

内促销乡村旅游产品，扩大琼中旅游

品牌知名度。县旅游委赴港澳台以

及厦门、广西、西安和安庆等地参加

旅游展会，向当地旅游企业推荐琼

中旅游资源和旅游线路，接待当地游

客咨询参观20多万人次。主动融入

琼北旅游圈，与琼北9市县加强区域

协作，实现旅游资源互补，抱团营销，

重点突出琼中产品的原生态性，为琼

北旅游圈注入新活力。

## 旅游产品 特色鲜明喜人

琼中今年不断推出特色鲜明的乡

村旅游产品和乡村旅游精品线路，以丰

游线路。

结合民俗节庆活动，琼中今年推出一系

列特色旅游产品。今年初，举办了“好美

琼中·奔格内”乡村旅游季活动，

围绕“奔格内”乡村康体运动季、好美

琼中·文化艺术节、白鹭湖·观鸟会、雨林

温泉嘉年华等8大主题，举办近40场

大型旅游活动，全方位展示琼中的山水

风光、人文景观、民俗风情、养生文化

等。今年4月，琼中首次以“文化+旅

游”的模式举办“三月三”黎苗文化节，

“传统婚俗文化庆典活动”，黎母诞辰文

化庆典活动等特色旅游产品，让国内游

客感受到原汁原味的黎苗风情。今年

10月推出的“奔格内”绿橙旅游季活

动，保护绿橙乡村休闲旅游嘉年华、“奔

格内”乡村休闲美食嘉年华等10大主

题，深受省内游客的喜爱。琼中今年评

选出首批旅游商品，在我省市县尚属首

次。县旅游委举办“奔格内”黎苗风

情展活动，参展旅游商品158个，评出“什

寒山珍”等6件旅游商品，推进琼中旅

游产品的品牌化和规范化建设。

(本报营根11月24日电)



什寒村的乡村廊桥。 本报记者 李幸璜 摄



吊罗山乡大从村长桌宴。 通讯员 朱德权

体验神秘原始雨林  
感受纯正黎苗文化

## 欢乐节8大旅游线路玩转琼中

### 线路一：什寒线

田园风光避暑养心之旅：旅游线

区。

### 线路三：金妙朗线

骑游采摘休闲观鹭之旅：琼中湾岭

园。

### 线路五：朝参线

山地骑行摄影露营之旅：琼中营根

### 线路四：百花线

周末亲子乐云湖之旅：琼中营根

### 线路六：什阶线

民歌温泉登山之旅：琼中上安乡—

作雅乡村公园—南万温泉—什阶崖石

### 线路七：黎母线

雨林科考、黎族朝圣之旅：琼中黎

母山镇—水上市明代水会所城遗址—黎

### 线路八：和平线

万泉河上游游船体验之旅：琼中和平

镇—林田乡村公园—乘坡河石臼

地质公园—崭对村乡村公园—乘坡河

刻—五指山热带雨林、登山。

### 竹筒饭

溜达鸡的个头相对较小，毛色鲜亮多彩，肉质鲜嫩而富有弹性，口感绝佳。

### 长桌宴

苗族长桌宴通常用于迎亲嫁女、满月酒以及村寨联谊宴饮活动，有小溪鱼、水韭菜、三色饭、山兰糍粑等，美味飘香。

### 鱼茶

鱼茶是黎族待客主要菜肴，主要食材是经天然发酵过的高山熟稻米，加上鲜鱼肉、鱼腩、猪肉、牛皮等配料，味道鲜美。

### 三色饭

三色饭是海南中部山区苗族人民的传统小吃，米饭由黄、黑、红3种天然颜色相映成趣，有药味甘香，饭团甜滑。

### 橙汁扣小黄牛

琼中小黄牛以吃树叶为生，每隔一段时间再喂以盐巴，肉质结实，多吃不腻。

### 溜达鸡

溜达鸡是用新鲜竹筒装着大米及味

### 竹筒饭

竹筒饭是用新鲜竹筒装着大米及味

### 长桌宴

长桌宴是琼中黎族苗族传统节日，

在每年农历三月三或端午节时举行，

人们围坐在长桌旁，共进丰盛的食

物，如鱼、肉、蛋、蔬菜等。

鱼茶是黎族待客主要菜肴，主要食

材是经天然发酵过的高山熟稻米，加

上鲜鱼肉、鱼腩、猪肉、牛皮等配

料，味道鲜美。

三色饭是海南中部山区苗族人民的

传统小吃，米饭由黄、黑、红3种天然

颜色相映成趣，有药味甘香，饭团甜滑。

溜达鸡的个头相对较小，毛色鲜亮

多彩，肉质鲜嫩而富有弹性，口感绝

佳。

竹筒饭是用新鲜竹筒装着大米及味

料烤熟的饭食。

长桌宴是琼中黎族苗族传统节日，

在每年农历三月三或端午节时举行，

人们围坐在长桌旁，共进丰盛的食

物，如鱼、肉、蛋、蔬菜等。

鱼茶是黎族待客主要菜肴，主要食

材是经天然发酵过的高山熟稻米，加

上鲜鱼肉、鱼腩、猪肉、牛皮等配

料，味道鲜美。

三色饭是海南中部山区苗族人民的

传统小吃，米饭由黄、黑、红3种天然

颜色相映成趣，有药味甘香，饭团甜滑。

溜达鸡的个头相对较小，毛色鲜亮

多彩，肉质鲜嫩而富有弹性，口感绝

佳。

竹筒饭是用新鲜竹筒装着大米及味

料烤熟的饭食。

长桌宴是琼中黎族苗族传统节日，

在每年农历三月三或端午节时举行，

人们围坐在长桌旁，共进丰盛的食

物，如鱼、肉、蛋、蔬菜等。

鱼茶是黎族待客主要菜肴，主要食

材是经天然发酵过的高山熟稻米，加

上鲜鱼肉、鱼腩、猪肉、牛皮等配

料，味道鲜美。

三色饭是海南中部山区苗族人民的

传统小吃，米饭由黄、黑、红3种天然

颜色相映成趣，有药味甘香，饭团甜滑。

溜达鸡的个头相对较小，毛色鲜亮

多彩，肉质鲜嫩而富有弹性，口感绝

佳。

竹筒饭是用新鲜竹筒装着大米及味

料烤熟的饭食。

长桌宴是琼中黎族苗族传统节日，

</